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O mundo contemporaneo cambiou profundamente coa
Revolucién industrial, iniciada en Inglaterra a mediados
do século xviiI e difundida despois a outros paises.

Os avances técnicos e os inventos transformaron a vida
cotid das persoas: novas maquinas simplificaron algunhas
tarefas e novos transportes e comunicaciéns favoreceron
as viaxes e o gozo do tempo de ocio.

Estes avances tamén impulsaron a aparicién das fabricas,
outra forma de producir e o nacemento do proletariado.
A preponderancia de Europa manifestouse na creacién
de imperios coloniais.

capitalismo, dereitos, tecnoloxia.
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A Estacion de ferrocarril de Viena

cara a1880.

PUNTO DE PARTIDA

* Que inventos ves na ilustracion?
Seguen existindo na
actualidade?

* De todos eles, cales
dirias que transformaron
mais a vida cotia
das persoas?

e Como viaxaban as persoas
antes de existir o ferrocarril?
Observa a estacién de ferrocarril
que hai na imaxe. Parécese
as actuais?

Karl Benz, 1885 -
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Irméns Wright, 1903

CINEMATOGRAFO
Irmans Lumiére, 1895

Vou comprender en que consistiu
a Revolucién industrial.

Vou analizar como se transformou
a sociedade e por que xurdiu
o movemento obreiro.

Vou cofiecer o proceso de creacién
de grandes imperios coloniais.

Vou pasar 4 accién ao valorar canto
importan o desenvolvemento

dos avances técnicos e os inventos
da Revolucién industrial.

IRAESTRUTIRA A innovacion pode
cambiar a vida
das persoas

A innovacién impulsa o avance

das sociedades. As veces, esta adquire

unha dimensién extraordinaria, como

na Revolucién industrial. Elaborar un mural
con inventos é unha forma de dar a cofnecer
o seu impacto nas nosas vidas.

LOCOMOTORA DE VAPOR
George Stephenson, 1814

N A

37



INDICACIONS

Empregar o libro de texto. Contestar ds cuestions que se plantexan. Copiar enunciado na libreta, nunha cor, e resposta en lapis. Deixar espazo entre respostas para poder engadir

comentarios que se fagan na clase.

1.- Diferencia cronoléxica entre a primeira e a segunda revolucién industrial.

Onde xorde a primeira e onde xorde a segunda

A Primeira revolucion xorde arredor de 1760 en Inglaterra, a segunda cara 1860/70 en son mais paises 0s

protagonistas, Alemafa, Xapon e EEUU

2.- Antes da revolucioén industrial houbo unha revolucién demografica. Explica a que se debeu.

En Inglaterra, houbo aumento da demanda
E aumento da man de obra

Na segunda metade deste século iniciouse un crece-
mento demografico importante e sostido. A natali-
dade seguiu sendo alta, pero a mortalidade descendeu
por varias razéns: (1)

e Mellorou a alimentacion, grazas aos avances na

agricultura e aos novos hébitos alimentarios; por
exemplo, o millo e a pataca convertéronse en ali-
mentos bdsicos. Asi, a poboacién fixose madis resis-
tente as enfermidades.

Producironse avances na medicina, como o descu-
brimento de Edward Jenner en 1796 da vacina con-
tra a variola, unha enfermidade que causaba nume-
rosas mortes. Tamén se crearon novos hospitais e
houbo melloras na hixiene persoal (como o uso de
pezas de algod6n, méis faciles de lavar) e ptiblica (ex-
tension da potabilizacién da auga, por exemplo).

Ademais, as epidemias de peste bubdnica, frecuen-
tes na Idade Moderna, remitiron.
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FONTE: M. Reinnarp, A. ArmenGaup, Historia da poboacion mundial (Adaptacion)

1. EVOLUCION DA POBOACION EN INGLATERRA



TEMA 2.- A REVOLUCION INDUSTRIAL E O IMPERIALISMO
Exercicios sobre a revolucion industrial




A que lle chamamos Revolucion
industrial?

No século xv11L, o crecemento da poboacidn e as trans-
formaciéns na agricultura, nas formas de producién,
na banca, no comercio e nos transportes impulsaron o
desenvolvemento da industria moderna. Estes cam-
bios, que afectaron todos os sectores da economia e da
sociedade, foron revolucionarios.

® O proceso iniciouse cara a 1760 en Gran Bretafa,
onde se concentraron numerosas fabricas téxtiles e
sidertirxicas. E o que se cofiece como Primeira Re-
volucién industrial. Estes cambios estendéronse
pronto a outros paises.

e Cara a 1870, produciuse unha segunda fase, 4 que lle
chamamos Segunda Revolucién industrial.

O crecemento demografico

Ata o século xvi1, a poboacién inglesa medrou lenta-
mente debido a que a natalidade era elevada, pero
tamén o era a mortalidade.

Na segunda metade deste século iniciouse un crece-
mento demografico importante e sostido. A natali-
dade seguiu sendo alta, pero a mortalidade descendeu
por varias razéns: (1)

® Mellorou a alimentacién, grazas aos avances na
agricultura e aos novos habitos alimentarios; por
exemplo, o millo e a pataca convertéronse en ali-
mentos bésicos. Asi, a poboacién fixose mais resis-
tente 4s enfermidades.

® Producironse avances na medicina, como o descu-
brimento de Edward Jenner en 1796 da vacina con-
tra a varfola, unha enfermidade que causaba nume-
rosas mortes. Tamén se crearon novos hospitais e
houbo melloras na hixiene persoal (como o uso de
pezas de algodén, méis faciles de lavar) e ptiblica (ex-
tensién da potabilizacién da auga, por exemplo).

Ademais, as epidemias de peste bubénica, frecuen-
tes na Idade Moderna, remitiron.

O crecemento da poboacién provocou un aumento da
demanda de produtos agricolas e industriais e permi-
tiu dispofier de mais man de obra para empregar nas
novas fabricas. (2)
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1. EVOLUCION DA POBOACION EN INGLATERRA

2. Londres a comezos do século xix.

APRENDO A MIRAR

® Observa o gréfico e describe a evolucién
da natalidade e da mortalidade.

® Formula hipéteses. A que puido deberse
o descenso da natalidade en Inglaterra a partir
de 17502

e Explica a partir do gréfico a rotacién cuadrienal
de cultivos. Beneficiou a gandaria este sistema?
Por que?

- )

A revolucion agricola

O aumento da demanda de alimentos favoreceu a apli-
cacién de innovaciéns na agricultura e na gandarfa.

e Melloraron as técnicas agricolas. O barbeito deu
paso ao sistema Norfolk ou rotacién cuadrienal de
cultivos. (3)

A finais do século xvi, o arado de madeira foi substi-
tuido polo arado de ferro. Mais adiante, introdu-
cironse novas maquinas, como sementadoras, ma-
lladoras e colleitadoras mecanicas.

Transformaronse as estruturas agrarias. As revolu-
ciéns liberais acabaron coas propiedades sefioriais e
comunais explotadas de forma colectiva, e a terra
converteuse en propiedade privada. A burguesia
comprou parcelas para investir nelas e obter benefi-
cios.

® Reformouse a gandaria. Parte das terras desti-
néaronse a producir forraxe para alimentar o gando.
Asi, 0o nimero de cabezas aumentou.

Con todo iso, a producién agraria creceu no século xviiL.
Os propietarios agrarios obtiveron maiores ingresos e
puideron aforrar e xuntar un capital. Alguns investiron
estes aforros na industria ou na banca.

Outros factores

En Gran Bretana, ademais do crecemento demogréfico
e dos cambios na agricultura, déronse outras condi-
cions favorables para a mellora econémica.

A mentalidade
da burguesia

A existencia de amplos
mercados

» Contaba cun sélido
mercado interior, con
boas comunicaciéns
e sen aduanas.

* Vendia as mercadorias
nas colonias de ultramar.

© Os cuantiosos beneficios
obtidos investironse

na industria. dos negocios.

Interesada no investimento
e na procura de beneficios,

a burguesfa britanica

era capaz de asumir

riscos empresariais.

O Parlamento, que estaba
dominado polas clases © Moitas fabricas
medias, lexislou a favor

BY IDEAS CLAVE R Secceicase

® Explica que foi a Revolucién industrial. Houbo
recentemente algunha Revolucién industrial?
® Analiza por que o aumento de poboacién
favoreceu o desenvolvemento industrial
e cita as causas dese incremento demografico.
® Relaciona. En que consistiu a revolucién
agricola? Como favoreceu a industrializacién?
® Enumera os factores que explican

que a Revolucién industrial se iniciara
en Gran Bretafia.
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3. SISTEMA NORFOLK. O trevo axudaba a recuperar
os nutrientes da terra. Ademais, xunto cos nabos, servia
para alimentar o gando.

© Gran Bretafia contaba

CON NUMErosos
Xxacementos mineiros que
lle proporcionaron ferro e
carbén para poier en

marcha as novas fabricas.

concentraronse onda
as minas.



3.- Antes da revolucidén industrial houbo unha revolucién agricola. A que se debeu?

Por que é importante esto? Das ganancias na agricultura e na ganaderia salira o capital que se invertira na

nacente industria e na banca

O aumento da demanda de alimentos favoreceu a apli-
cacién de innovaciéns na agricultura e na gandaria.

Melloraron as técnicas agricolas. O barbeito deu
paso ao sistema Norfolk ou rotacién cuadrienal de
cultivos. (3)

A finais do século xvii1, o arado de madeira foi substi-
tuido polo arado de ferro. Mdis adiante, introdu-
cironse novas maquinas, como sementadoras, ma-
lladoras e colleitadoras mecénicas.

Transformaronse as estruturas agrarias. As revolu-
cidns liberais acabaron coas propiedades seforiais e
comunais explotadas de forma colectiva, e a terra
converteuse en propiedade privada. A burguesia
comprou parcelas para investir nelas e obter benefi-
cios.

Reformouse a gandaria. Parte das terras desti-
naronse a producir forraxe para alimentar o gando.
Asi, o nimero de cabezas aumentou.
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3. SISTEMA NORFOLK. O trevo axudaba a recuperar

os nutrientes da terra. Ademais, xunto cos nabos, servia
para alimentar o gando.



4.- Explica en que consiste o sistema Norflok?

A rotacion e cultivos denominase SISTEMA NORFOLK e é unha
técnica agricola que consiste en alternar cultivos de cereais
(cebada, centeno...con plantas forraxeiras ( trevo, nabos..).

Asi a terra non gueda en barbeito (descanso) e pode producir
mais.

Por outra parte estas plantas forraxeiras alimentaban o chan,
enrigueciano, co cal as terras en vez de agotarse estaban
mellor preparadas e a producidon aumentaba.

Outra vantaxe deste sistema é que permitia mellorar a
alimentacion do gando, o cal fard que aumente o numero de
cabezas de gando e a fertilizacion
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3. SISTEMA NORFOLK. O trevo axudaba a recuperar
os nutrientes da terra. Ademais, xunto cos nabos, servia
para alimentar o gando.



PRIMEIRA REVOLUCION INDUSTRIAL

PARA ESTUDAR BEN

ORIXE:

FONTE DE ENERXIA: o vapor, graza 4 maquina de Watt creada en 1769. Usa o carbén

IDEOLOXIA: Liberalismo. Creado por Adam Smith. Que escribe A riqueza das naciéns. Defende
liberdade econémica ( de prezos, de producion...) e a idea de que o mercado se rixe so, grazas a oferta e
demanda.Isto oponse aos gremios medievais

SECTORES INDUSTRIAIS DESTACADOS

SECTOR TEXTIL DE
ALGODON

Foi a primeira industria
en mecanizarse.
Emprega como materia
prima o algodén (antes
era ala e o lifio).
Aumentouse e
abaratouse a
produccién de tecidos.

v

Melloran os tecidos ao L

empregar: =
v Fiadoras
mecanicas
v' Teares
mecanicos
v Lanzadeiras

SECTOR
SIDERURXICO

voadoras

Produciase ferro nos
ALTOS FORNOS co que se
facian maquinas e medios
de transporte.

Bessemer inventou o
CONVERTEDOR que
permitia transformar o
ferro en aceiro.

Con estes productos
mellorarase a producciéon
dos medios de transporte
e da maquinaria que se

N4

SECTOR TRANSPORTES
BARCO DE VAPOR /FERROCARRIL

\4

‘ Rapidos, baratos e seguros ‘

-

)

0 uso do barco
veuse axudado
pola apertura de
CANLES como o
de Stiez en 1869

facia

DESAPARECE: traballo manual,
obradoiros, e artesans

APARECE: maquina, fabrica e o
asalariado

CAL E 0 ESCENARIO? As cidades

comercio
interno

externo

\4
E o gran

protagonista.
Nace neste
momento e
cambia o
mundo.
Stephenson
construe a
primeira
locomotora de
vapor en 1814.
Inaugurase a
lifia
Manchester-
Liverpool en
830

Revolucién dos
transpocrtes
—

Pasaxeiros

Exodo
rural

Migraciéns

1

SEGUNDA REVOLUCION INDUSTRIAL

ORIXE

FONTE DE

Aparece a partir de 1860. Os paises nos que se xerou
foron EEUU, Alemara e Xapon

ENERXIA Agora o protagonismo é do petroleo e a electricidade

SECTORES INDUSTRIAIS
PREDOMINANTES

Vv

Siderurxico

Eléctrico o
Quimico

Aumentan os productos
feitos en aceiro e Gsanse
novos materiais
resistentes como o
aluminio ou o aceiro
inoxidable

Usanse nos transportes,
na arquitectura, na
enxefieria (estradas,
pontes, rafiaceos..)

Transforma a vida
cotia xa que hai
iluminacién artificial,
tamén maquinas,
motores,
electrodomésticos e
novos inventos como o
teléfono, radio,

telégrafo, plancha,

cinematégrafo... medicifia, —I> E un sistema
agricultura..... que consiste
en producir
en serie coa
cadea de
montaxe.
Transportes Pagabase bos
Aparecen e melloran grazas ao motor de salarios para
explosiéon ser tamén
consumidores
Avién Automoébil Melloras en barcos APARICION DA GRAN
1903 Benz e e ferrocarril EMPRESA EA BANCA
Daimler (Capitalismo). Antes as

NOVOS SISTEMAS DE
PRODUCION para
acadar o aumento da
producién e abaratar os
costes dos produtos

TAYLORISMO
E un sistema
que consiste

Aparecen
novos inventos
como
colorantes,
pinturas,
productos
sintéticos,
plasticos,
abonos que se
aplican en

na
|E especializacién
da producién

(cronémetro)
para eliminar
movementos
sobrantes

FORDISMO

\ O mundo faise mais pequeno |

industrias eran pequenas

CONCENTRACION
EMPRESARIAL: trust, holding e
cartel (Rockefeller, Hearts...)




5.-Sinala cales son os outros factores que favoreceron a aparicion da revolucion industrial

1.- crecemento demografico, € dicir man de obra e consumidores

2.- melloras na productividade da agricultura

Tameén habia

3.- un solido mercado interior, sen aduanas interas e ben comunicado

4.- vendian productos as colonias de ultramar

5.- Habia unha burguesia intereada en ganar cartos, en aumentar o seu capital
6.- Elaboraban leis que favorecian as actividades comerciais

7.- contaba con mumerosas minas de carbon e ferro

6.- Como se producian as manufacturas antes da revolucion industrial? Por que apareceu a

fabrica??

Ata o século xvii, as manufacturas elaborabanse en
obradoiros, onde traballaban poucas persoas, de forma
manual e con ferramentas simples. Cada unha ocupa-
base, ademais, de todo o proceso de producion.

ATy WAL ALIMAILY WM VWMWY W I VUYLDWY W LWV AL AL

Na segunda metade do século xvi1 inventaronse en
Gran Bretana maquinas que necesitaban grandes es-
pazos e custosos investimentos. Asi, os obradoiros em-
pezaron a substituirse por fabricas, en que os obreiros
e as obreiras traballaban con maquinas. As primeiras



Diferenza entre un obradoiro e
unha fabrica.

Pddelo copiar na libreta para
estudar

- TALLER ARTESANO

* El propietario trabaja
como un artesano en su
taller.

* Pocos operarios.

* Largo periodo de
aprendizaje para dominar
el oficio.

« Relaciones laborales
cercanas entre el duefo
y el asalariado.

* Intervienen pocas manos
en la produccion.

* Trabajo manual con
herramientas.

¢ Produccion escasa
y limitada.

* El propietario dirige el
negocio, pero no interviene
en la produccion.

¢ Gran numero de
trabajadores.

* Breve periodo
de aprendizaje: la labor
de cada obrero
es simple y repetitiva.

¢ Relaciones laborales
impersonales.

* El producto es obra
de muchas manos.

* Trabajo mecanizado

(maquinas).

* Elevada produccion dirigida
al gran mercado.

| FABRICA |

-

Este sistema aumentou a
productividade

PARA LER E
ENTENDER O
QUE SUPUXO
A
CONTRUCION
DAS FABRICAS

Division do
traballo

Prezos mais baratos



Spinning Jenny
unha das maquinas
e fiado inventadas
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Spinning Jenny, maquina de hilar. Este invento
fue realizado en 1764 por James Hargreaves.
Esta maquina permitia montar hasta 80 hilos y
podia ponerla en marcha una sola persona.
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Obradoiro
Domestic
system

Fabrica




7.- Cales son as industrias primeiras que aparecen coa primeira revolucion industrial e a razén
disto??
A industria britanica do algodon dispofiia dunha mate-

Aindustria textil, riy prima moi abundante e barata que chegaba a Gran
Bretafa desde as colonias. Ademais, foi a primeira in-
dustria que incorporou as innovacions técnicas no
fiado (fiadoras mecanicas de James Hargreaves, Ri-
chard Arkwright e Samuel Crompton) e no tecido (lan-
zadeira voante de John Kay e tear mecénico de Ed-
mund Cartwright).

E a industria siderurxica:
Habia moita demanda. Mellorouse a producién da calidade do ferro.

Por exemplo usouse o convertedor de Bessemer
que permitiu o aumento da producion e da calidade




8.- Que é este home? Como se define o seu pensamento e teoria?

Adam Smith
* Creador do liberalismo econdmico
 Lema: laissez faire, laissez paser

A riqueza das nacions, escribe en 1776

Defende:

* O estado non debe intervir na economia

O mercado se regula pola lei da oferta e a demanda
« E necesaria a division do traballo

V4

* E necesaria a libertade econdmica

Como se denomina a sua ideoloxia???
Liberalismo econdmico

As suas ideas son a base do CAPITALISMO

Liberalismo
economico
e capitalismo

A Revolucién industrial
deu paso a unha
economia liberal.

O principal tedrico

do liberalismo foi 6. Adam Smith.
Adam Smith, que pensaba

que o Estado non debia intervir na economia
porque esta se axustaba de xeito natural
mediante a chamada man invisible do
mercado. (6) Isto significaba que a lei da oferta
e da demanda regulaba os prezos dos produtos
e os salarios. Asi, se habia moita oferta de
produtos ou de man de obra e pouca demanda,
0s prezos e os salarios diminuirian, e viceversa.

Tamén defendeu a divisién do traballo,
porque incrementaba a produtividade,

e a liberdade econémica para crear empresas,
contratar man de obra e establecer os prezos.
A Revolucién industrial supuxo o triunfo

do sistema econémico capitalista,

que funciona baseandose nas teorias

do liberalismo econémico.




Texto importante

e Le este texto de Adam Smith e analiza
o seu significado. Relaciénao coas ideas
do liberalismo econémico.

Todo home, con tal de que non vio-
le as leis da xustiza, debe quedar
perfectamente libre para abrazar o
medio que mellor lle pareza para
buscar o seu modo de vivir e 0s seus
intereses; e que poidan sair as stas
producions a competir coas de cal-
quera outro individuo. [...]

9.- En que consiste. Ler texto da paxina 41 e analiza o seu significado ... que di?



PRIMEIRA REVOLUCION INDUSTRIAL

ORIXE:

FONTE DE ENERXIA: o vapor, graza 4 miquina de Watt creada en 1769. Usa o carb6n

IDEOLOXIA: Liberalismo. Creado por Adam Smith. Que escribe A rigueza das naciéns. Defende
liberdade econémica ( de prezos, de producién...) e a idea de que o mercado se rixe so, grazas 4 oferta e

demanda.Isto oponse aos gremios medievais

SECTORES INDUSTRIAIS DESTACADOS

\%

SECTOR TEXTIL DE
ALGODON

v

Foi a primeira industria
en mecanizarse.
Emprega como materia
prima o algodén (antes
era ala e o lifio).
Aumentouse e
abaratouse a
produccién de tecidos.

SECTOR
SIDERuURXICO

v

Melloran os tecidos ao

empregar:
v’ Fiadoras
mecanicas
v’ Teares
mecanicos
v~ Lanzadeiras
voadoras

Produciase ferro nos
ALTOS FORNOS co que se
facian maquinas e medios
de transporte.

Bessemer inventou o
CONVERTEDOR que
permitia transformar o
ferro en aceiro.

Con estes productos
mellorarase a producciéon
dos medios de transporte

e da maquinaria que se
facia

v

SECTOR TRANSPORTES
BARCO DE VAPOR /FERROCARRIL

vV

| Rapidos, baratos e seguros ‘

\y_l

\

O uso do barco
veuse axudado
pola apertura de
CANLES como o
de Stiez en 1869

DESAPARECE: traballo manual,
obradoiros, e artesans

APARECE: maquina, fabrica e o
asalariado

CAL E O ESCENARIO? As cidades

v

E o gran
protagonista.
Nace neste
momento e
cambia o
mundo.
Stephenson
constrie a
primeira
locomotora de
vapor en 1814.
Inaugurase a
lifa
Manchester-
Liverpool en
830

Revolucién dos
transpocrtes
——

Pasaxeiros

Exodo
rural

Migraciéns
1

PAR ESTUDAR E
COMPLEMENTAR
COAS TUAS NOTAS



Unha das primeiras maquinas
empregadas na agricultura, a
sementadora de Jethro Tull,
agronomo e inventor

PARA LER







PARA LER B e T B rescounia T

Produccion ..%’."..‘3:. hilos. Insuficiente para los tejedores. l
Incremento de la demanda de hilos | "7
FFRER precice: 1733 John Kay: |
volante. !
1738 Lewis Paul y John Wyatt: primeros = .
intentos de const on de una
maquina de hilar.
+- *
; Incapacidad de absorver
1765 James Hargreaves: maquina -
de hilar spinning - z:my, que hila ‘ la produccion de hilaturas.
80 hilos a la vez.
+
1767-70 Arkwnight: maquina de hilar

water - frame, que hace un hilo mas fuerte.
1769 James Watt paten|

la maquina de vapor.
+.
1785-87 Edmond Cartwright: primer
1774-79 Samuel Crompton: maquina telar mecénico a vapor.
de hilar Mula, que combina ¥
la water - frame y la spinning - jenny. 1795 Tobr#.bequord.

sl

1803 Primeros telares de hierro
auloméboosl por Horroks.
T

1822 Telar mecanico de Robes (selfactina)

’ —— ___'._____..__._
1790 uina de hilar (Mulas) . I
automaticas de W. Kelly. 1800-40 Resistencia al uso de los telares 1

por miedo al paro y como reaccion
————————————————————— — al maquinismo (luddismo). !

La siguiente ilustracién muestra perfectamente como:

» Unos inventos fueron "exigiendo" otros.
« El aumento espectacular de la produccién.

« El ahorro de mano de obra. Este desempleo ocasioné las primeras protestas de los obreros
que vieron en las maquinas un peligro inminente para su puesto de trabajo y reaccionaron
contra ellas: ludismo (de este despertar del movimiento obrero me ocuparé en otras
entradas)

Hiladora de Arkwright

Arkwright, de profesion barbero, inventé una hiladora que empleaba como fuerza motriz el agua
(water frame, 1769) o también la fuerza animal. Como la anterior, permitié6 aumentar la produccién de
hilo y, a la vez, ahorrar mano de obra.
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Importante: a lanzadeira

Xenera a creacion da spinning
jenny, da water-frame e da
mule jenny.

O Aumento da producién do
fio xera a necesidade de
inventar maquina para tecer, o
tear mecanico de Cartwright




PARA LER

Mule jenny de S. Crompton

Crompton ide6 una maquina de hilar que combinaba y superaba a las dos anteriores, la mule jenny
(1779). Producia un hilo fino, pero muy resistente. Entre 1825 y 1830, Roberts diseii6 una mule
totalmente automatica



LA MECANIZACION DEL SECTOR TEXTIL

telar manual

™ 0§

lanzadera volante

)

AN
i) - ~cununu
Em—

:

telar mecénico

ﬁ hiladora ﬁ tejedor ‘pieza de tela

Edit. VICENS VIVES

"Un tejedor manual muy bueno, de 25 a 30 aiios de edad, podria tejer por semana dos piezas
de 9 octavos de tela de camisa, de 24 yardas de longitud cada una, y de una trama de 100
hilos por pulgada.
En 1823 un tejedor de 15 aitos que atendiera dos telares mecanicos, podria tejer 7 piezas
semejantes en solo una semana.
En 1826, un tejedor de 15 aiios, al frente de dos telares mecanicos podria hilar por semana 12
piezas semejantes; y algunos podrian hacer hasta 15.
En 1833, un tejedor de 15 a 20 aios, ayudado por una ninia de 12 aios, al frente de 4 telares
mecanicos, podria hilar en una semana 18 piezas de este tipo; y algunos increiblemente
pueden llegar hasta 20"

Fuente: Baines, Historia de la Manufactura de Gran Bretariia, 1835. Pagina 240.
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Otra consecuencia de estas innovaciones técnicas y en el modo de produccion fue la bajada de los

precios de los articulos de algodon:

LA BAJADA DE LOS PRECIOS

indice de precios textiles en Gran Bretana (1796-98 = 100)

120 - --neererem e

100

80 -

60 -

40 -

0 1 1 ] 1 1

1780 1790 1800 1810 1820 1830

Edit. VICENS VIVES
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MAQUINA DE VAPOR DE WATT

balanci
condensador
| & B LS biela
[ it | '\
D A ' | V4
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\ ] roda




KIT DE FERRAMENTAS

Obter informacion dunha
recreacion histdrica

No interior das fabricas, o aire estaba cheo de po

e fibras de algodén, e volviase irrespirable.

As temperaturas eran moi altas, ata 30°C, e o ruido
das mdaquinas resultaba enxordecedor. (7)

Como as medidas de proteccién eran inexistentes,
os accidentes coas maquinas eran frecuentes

e, por causa deles, tamén as queimaduras, feridas,
mutilaciéns e incluso a morte. Naquel tempo

non existian seguros de enfermidade, desemprego
nin xubilacién.

Os salarios eran moi baixos e deles descontdbanse
as multas por chegar tarde ou por falar sen permiso;
o alugueiro das vivendas, que eran propiedade

do dono; os gastos na tenda da fabrica, en que

era obrigatorio comprar, etc.

E a tdavez

Describe o interior da fabrica. Como estaba
organizada? Que zonas habia? Que tarefas
se desenvolvian en cada unha?

Identifica as maquinas que habia nunha
fabrica téxtil. Que facia cada unha? Con que
fonte de enerxia se movian? Fixate en como
chegaba a enerxia ata elas.

Describe como era unha maquina de vapor
e investiga o xeito en que funcionaba.

Observa como vestian os obreiros e as
obreiras. Levaban traxes de traballo especiais
ou algun tipo de proteccién?

DEREITOS HUMANOS. Reflexiona e compara.
Tendo en conta as condicions de traballo
nas primeiras fabricas, cres que os obreiros

e as obreiras tifian boa saude?

Pensas que os propietarios se preocupaban
deste aspecto? Acontece iso hoxe en dia?

COMUNICACION. Con toda a informacién
que obtiveches, escribe un texto en que
expliques como era traballar nunha industria
téxtil no século xix.

7. RECREACION DUNHA FABRICA TEXTIL

A xornada de traballo com aA

e finalizaba és 8 da noite. Descansdbase 10
minutos para tomar o taco, unha hora para
xantar e 20 minutos para o té.

- e B e 4 —~ 4
Reloxo para fichar '
aentradaea ) & - >
- saida do traballo. A - & €
; T ( : a’
vl _I14) Maéquina A
.‘ ‘ VS “'”’ de vapor —

Caldeira
de carbén

Cardadoras

Na fabrica habia moitas mulleres, nenos e
nenas. Estes tiltimos movian bobinas de fio,
recollian peluxes e fios baixo as maquinas
ou reparaban fios rotos.

" Avisos coas normas
da fabrica.

% Cobro de
salarios

Bobinas
de fio

Teares mecanicos, onde

/ setecfan as teas.

Fiadoras
mecanicas

mecdanicas para
desenredar o fio.




Locomotora Rocket

De Stephenson

Inventor da locomotora a
vapor

En 1825 inaugurouse a
primeira lifa de Stockton
e Darlington e en 1830 a
primeira de pasaxeiros
Liverpool e Manchester

PARA LER
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SECTOR INDUSTRIAL Bessemer

QUE SE REVOLUCIONA PARA LER
NA PRIMEIRA ,CURIOSEAR
REVOLUCION
INDUSTRIAL: A -
SIDERURXIA 0
,: i “El pan de la industria® se usa para bdo:flota, edificios, tren
V-’ El uso de carbon para su obtencion d rro de peor calidad hasta
Siderurgia la aparicion del convertidor de Bessener(1855), elimina impurezas
(hierro) |4 Aparicion del acero (hierro con carbono) mas resistente
Concentracion de la industria siderurgia en las zonas mineras
& Inglaterra pasa de 100 mil toneladas anuales (1800) a 1800 (1850)

‘O
“
-
o)
0
o))
q
=

-

.

= luego se les coloca una
= pequena locomotora
\ 4 —
Robert Stephenson (fogonero enriquecido) en 1830 hace concurso para cubrir
linea Liverpool-Londres, lo gana &l mismo con la Rocket (cohete) llega 40 km/h

'_- - - - -
- o
- et T o e s -

< Primero es impulsado pero luego impulsa a la siderurgia(maquinas,railes)

— Reduce el coste de transporte de todos los sectores (mas productivos)

—_— Permite la especializacion de las regiones y el comercio a larga distancia
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CURIOSEAR

Extensa red de canales en Inglaterra:

CBa'“ de vapor 1800 3 mil kms. (1000 artificiales)

1870 Todavia 85% de
— 1808 se aplica el vapor a la hélice ———: navegacién a vela, pero

desaparece a fines de siglo

.~'m ’ s

’ll
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14. Apertura do canal de Suez, entre o mar
Mediterraneo e o mar Vermello, en 1869.




SEGUNDA REVOLUCION INDUSTRIAL

Aparece a partir de 1860. Os paises nos que se xerou

ORIXE

FONTE DE

foron EEUU, Alemaria e Xapén

ENERXIA Asora o protagonismo é do petroleo e a electricidade

SECTORES INDUSTRIAIS
PREDOMINANTES

\4

‘ Siderurxico

Eléctrico

Quimico

Aumentan os productos
feitos en aceiro e Gisanse
novos materiais
resistentes como o
aluminio ou o aceiro
inoxidable

Usanse nos transportes,
na arquitectura, na
enxerfieria (estradas,
pontes, rafjaceos..)

Transforma a vida
cotia xa que hai
iluminacién artificial,
tamén maquinas,
motores,
electrodomésticos e
novos inventos como o
teléfono, radio,
telégrafo, plancha,
cinematégrafo...

-

Transportes
Aparecen e melloran grazas ao motor de

explosion

Avién
1903

acadar o

NOVOS SISTEMAS DE
PRODUCION para

aumento da

producién e abaratar os
costes dos produtos

Aparecen
novos inventos
como
colorantes,
pinturas,
productos
sintéticos,
plasticos,
abonos que se
aplican en
medicina,
agricultura.....

()

TAYLORISMO
E un sistema
que consiste
na
especializacion
da producién
(cronémetro)
para eliminar
movementos
sobrantes

gt

FORDISMO
E un sistema
que consiste
en producir
en serie coa
cadea de
montaxe.
Pagabase bos
salarios para
ser tamén
consumidores

Automébil Melloras en barcos
BeT‘Z € e ferrocarril
Daimler

| O mundo faise mais pequeno |

APARICION DA GRAN
EMPRESA EA BANCA
(Capitalismo). Antes as
industrias eran pequenas

CONCENTRACION

EMPRESARIAL: trust, holding e

cartel (Rockefeller, Hearts...)

PARAESTUDAR
E
COMPLEMENT
AR SE QUERES
CO LIBRO OU
NOTAS DE
CLASE



FORMAS DE CONCENTRACION EMPRESARIAL

CARTEL

Esté formado por
diversas empresas
dedicadas 4 mesma
actividade industrial
que chegan a acordos
para controlar a
producién e a
distribucion, fixar

08 prezos e compartir
os beneficios.

TRUST

Tratase dunha
agrupacion de
empresas coa
intencion de cubrir
todas as fases da
producion dun artigo,
co fin de dominar

o mercado ao
eliminar a
competencia.

HOLDING

E un conxunto

de empresas
controladas por unha
delas, a propietaria
da maior parte das
suias accions e, polo
tanto, a que toma

as decisions
empresariais.

PARA
ESTUDAR BEN



METODOS DE CONCENTRACION INDUSTRIAL

Asociacién de empresas
para fijar produccion y precios

TRUST | l’ fh

[
" e
We
=\
Ul
=

-+
B B

. e

.

=)
g i

Q_ﬁw ‘ §

. dadd
oba J | g
dad “C% | |nuevaempresa

 Fusién de empresas de un mismo ramo-
_para crear una nueva empresa

HOLDING

bancos industria
del automovil

ﬂ : “HOLDING Wq
o T 53&
2 e O

construccion  industria  siderurgia

@f quimica =

€ SRR inve rsi(’)n

Grupo financiero para invertir capital

PARA LER
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(TIPOS DE CONCENTRACION EMPRESARIAL}

CURIOSEAR

TRUST
Unién de empresas distintas
bajo una misma direccion central
con la finalidad de ejercer

un control de las ventas y
la comercializacién de los productos.

/

Pueden ser

AN

Horizontales
cuando las empresas
producen los mismos bienes o
prestan los mismos servicios

Verticales
cuando las empresas del
grupo efectuan actividades
complementarias

SOBRE TODO
SABER QUE
HAI TRUST
HORIZONTAIS
E VERTICAIS

CARTEL
\ HOLDING

Acuerdo formal entre empresas del mismo sector,
cuyo fin es reducir o eliminar la competencia en
un determinado mercado

o

Compaiiia que controla las actividades de otras
mediante la propiedad de parte
significativa de sus acciones.

El primero de ellos fue la Standard Oil fundada en 1882.
Para luchar contra leyes estatales que limitaban
el tamafio de las empresas, Rockefeller y sus
socios (en la imagen superior junto a su hijo) desarrollaron métodos
de organizacion, que cristalizaron en la invencion del "trust” empresarial.
Usando tacticas discutibles, Standard Oil absorbié a la
mayoria de su competencia en el NE de los EEUU
En paralelo surgieron leyes "anti-trust" que se
oponian a estos movimientos.
Tras una larga serie de juicios, en 1911 el Tribunal Supremo
decret6 la fragmentacién de Standard Oil
en 34 empresas independientes.
Las descendientes de estas empresas conforman
el nucleo de la industria petrolera estadounidense en la actualidad.

La OPEP o Paises exportadores de Petréleo controlan
la produccién y distribucion de petréleo
formando un organismo conjunto (en la imagen,
la bandera de la OPEP)
que maneja la oferta de casi todo el mercado.




SE PRovyjeRMWGRAN- |
Des ANSFORMACISWES |

i NOSOTROS SoMos uv CARTEL®

PARA LER

-Juntos PRODUCIMDS
TODO EL ACERD
Dg ESTE PAIS . HEMos
DEJADD DE HACERNOS
LA COMPETENCIA .
NOS HEMobS
PUESTO DE
ACUERDD
PARA FABY-
CAR soLa

ecacero (M4 R ’
QUE PoDA- , 3 =g
Mos VENJER l = 5 : ( 2 ﬁ@

- Yo NO HAGO LA COM-
PCIENCIA PIRQYE HE

ELIMINADO A ToDOS
MIs  ComMPETIDORES,

~ W0SoTROS YA N9 COMPETIMOS,
HEMDS FORMADO UNA SoLA
COMPANIA . FABRICAMDS TODOS
Los APARATOS GLECTRICOS,
PodeMOS PoNER EL PRECID QUE
N2S DE LA GANA,PORQUE
Juenos TIENEN QUE CLAFRARNOS
A NDQTROS .

Tres formas progresivas de concentracion industrial.



Formas de concentracion empresarial

PARA LER

Trust

Union de
empresas
distintas bajo una
sola direccion con
la finalidad de
evitar la
competencia y
controlar el

mercado

Ejemplo:
Standard 0il de

Rockgfeller Y,

Cartel Holding

Acuerdo formal Compaﬁlialque
entre empresas controla las
de un mismo actividades de
sector cuyo fin otras mediante
es eliminar la la propiedad de
competencia parte
. importante de
Ejemplo: OPEP e

Monopolio

Situacion de
mercado en la
que existe un

solo productor

de un
determinado
bien, producto

0 servicio.

/
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Aparicion do motor de
explosion (1885) e a
industria do automobil

Inventado en paralelo
entre Daimler e Benz en
1895

PARA LER
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As investigacions e aliaxes deron lugar a novos

materiais metalicos como o aceiro e o aluminio.

Eran mais econdmicos e resistentes.

Por iso houbo un grande desenvolvemento da
indusria siderometalurxica




Unha das grandes protagonistas: a PARA LER
guimica. De aqui derivaran fertilizantes

guimicos, plasticos, farmacos....

Icluso estimulou a téxtil con colorantes.




A electricidade , xa se cofecia na natureza pero agora
era preciso controlala e producila.

Inventouse a dinamo que permitiu a producion, logo os
outros aparellos ( alternador, transformadores...) o que

ia permitir aplicala @s maquinas, ao alumeado publico...

Edison

PARA LER



PARA LER

Los Hermanos Wright: Cdmo Cambiaron el Mundo con el Primer Avién de la

Historia
4

=

-

12. Raymonde de Laroche, primeira muller
con licenza de piloto, obtida en 1910.



EXERCICIOS



Exercicio 2.- NOVEMBRO de 23

ELABORA UN ESQUEMA DAS PAXINAS 48-49
TES QUE EMPREGAR A3

UTILIZAR CORES, LETRAS MAIUSCULAS, TEXTOS BREVES E FOTOS OU DEBUXOS
FACER A MAN

ENTREGAR EN MAN E FOTO EN AULA VIRTUAL

Entrega o préximo luns 20 de NOVEMBRO

i Non presentalo en prazo
CANDO O PRESENTES PODERAS OBTER

A SEGUINTE PUNTUACION

Presentalo pouco coidado, con faltas,
erros e incompleto
Sen condicionantes

Algo incompleto, algun erro, pouca
dedicacion
Con condicionantes

Completo e con dedicacién

7-8

Completo, dedicacion e boa
presentacion. Orixinal.

5. Aexpansion da Revolucion industrial

ARevolucion industrial en Europa

o Bt oo pisquoss 3
P |
dcinarcsanal o mestmeros s Tamina. 3 |
) g
£
H
2
- e
S
o Ea .

e ———————— \
ot g s e —— X
Ny . " |

l/
torsdoEsadonodesohemenoindusrdpor  eclen®a
h

tenicas. As principas industrias forona sideruriac &

estacaron Dinamarea, grazas
ricola. e Suecia, pola abundan-

Estados Unidos
Estados Unidosconverteusenunha gran potenca

* Odesenvolvemento durha agriultura moi produ-
tiva,con extensas trras e escasa man de obr, -
pulsou unha ripida mecanizacion.

* T abundantes recursos naturas  unha grande
especilizacién produtva, cun nore ndustial que
s abastecia da producién agrara do sur (algodén) ¢
dooestealimentos).

* Acteacion dun gran mercado interior favorecido
pola ipida construcién dunha rede feroviaria que

percoria o pas e costaa costa

* Aripida aplicacion das innovacidns técnicas,os
novos sistemas e traballo . forte concentracién
empresarial

6. Qcmperador Mot Hio d Xapéncama 87

OXapon da era Meixi

chamada

feudals
&

Meixi 16) Entre

APRENDOAMIRAR q
cadamapa

1868 ¢ princ

ea chegada d asesores estranxciros.

decarbn? A que res quesedebi?

Obsenas

ban variossetores industriais 0 ferrocarrl,

idera inensa?

expansin milfar xaponess.

Atardia industrializacion rusa

favorecer o cecemento da ndustia nacion.

+ Describearaei




Que é
Quen e cando a inventa
A que se aplica
Como funciona

Que é
Quen a inventa
Para que serve

Quen é

A quen sucede

Desde cando esta no poder

Como se chama a guerra que librou para acadar o poder
Que territorios se perde en Espafia nesa guerra

Quen é
A quen sucede
Con quen o relacionamos, de Noia

Quen é
De que obra é autor

Como se chama a ideoloxia que defende

Sinala as ideas principais

Completa as preguntas

Quen é
Obra mais importante

Ideoloxia que defende

Quen é
Obra mais importante

Ideoloxia que defende

Que é?
Onde esta
Construcidén e pais constructor

Cando
Que favoreceu

Que é
que é o autor
para que serve

que vantaxas tina




Os primeiros pasos: do ludismo ao sindicalismo

O movemento obreiro alude ao conxunto de iniciativas colectivas levadas
a cabo polos traballadores e traballadoras asalariados con obxecto de me-
llorar as stias condiciéns. Naceu cando o proletariado tomou conciencia da
stia dura situacion laboral. (26)

—0. As primeiras reacciéns foron esponténeas! Moitos obreiros e

obreiras destfulffon as maquinas, 48 que culpaban da stia situacion. Este
movemento chamouse ludismo porque o proletariado actuaba no nome
dun personaxe ficticio chamado Ned Ludd.

. Foi o primeiro movemento organizado con fins laborais e
tamen politicos. Entre os anos 1838 e 1848 logrou unha gran mobiliza-
cion en Gran Bretana, ao presentar ao Parlamento a Carta do Pobo, un
documento en que se reclamaban dereitos laborais e o sufraxio univer-
sal, pois nese momento a clase obreira non tina dereito ao voto.

dereito de asociaci6n reconieceuse por vez primeira en
Gran Bretana en 1824, pois nesa época os obreiros e as obreiras s6 po-
dian participar en sociedades de socorro mutuo, asociaciéns de apoio a
quen enfermaba, quedaba sen traballo, etc., e aos seus familiares eando
falecian. A partir dese momento naceron os primeiros sindicatos (trade
unions), que reclamaban melloras salariais, reducién da xornada laboral,
supresién do traballo infantil, etc. O seu principal instrumento de pre-
sién era a folga. (25) Uns anos mais tarde, cara a 1833, produciuse a
union nacional de todos os trade unions.

A{EREBEIRBBIBHIERS) mrxismo o anarquismo

O marxismo ou socialismo cientifico debe o seu nome a Karl Marx. (28)
Xunto con Friedrich Engels, publicou en 1848 o Manifesto comunista, onde
afirmaban que nas sociedades industriais existe unha loita de clases entre
persoas opresoras e oprimidas. Identificaban as opresoras coa burguesia,
propietaria dos medios de producién, que explotaba os obreiros e as obrei-
ras para incrementar os seus beneficios; e as oprimidas, cos obreiros e coas
obreiras, que lles vendian ds opresoras a stia forza de traballo.

Marx proponia emprender unha revolucién para destruir o capitalismo e
darlles o poder aos traballadores. Tras unha fase de ditadura do proleta-
riado, en que o Estado regularia a sociedade, estableceriase unha socieda-
de comunista, sen clases sociais nin propiedade privada. O Estado entén
desapareceria. Tamén defendia a intervencién dos partidos e organiza-
ciéns obreiras na politica. Isto deu orixe aos partidos socialistas.

O anarquismo tivo como idedlogos a Joseph Proudhon e Mikhail Baku-
nin. (29) Oponiase a calquera forma de Estado e aspiraba a substituilo
por asociacions voluntarias de persoas. Defendia @ colectivizacion da pro:
piedade e rexeitaba os partidos politicos e a participacion nas eleccions.
Pensaba que a accion sindical'e a folga debfan ser os métodos de actuacion
revolucionaria.

25. Folga mineira en Carmaux, Francia,
en1892.

26. Mulleres obreiras nunha fabrica
téxtil cara 21888.

APRENDO A MIRAR

.

ESPAZO DIXITAL &

Observa a lifia do tempo.
Que logros do movemento
obreiro mostra? En que datas
se produciron? Cal consideras
mais importante?
.

“n
Investiga quen foron os chamados
martires de Chicago e que relacion
tefien coa celebracion do Primeiro
de Maio.

PARA ESTUDAR BEN

As Internacionais obreiras

En 1864 as organizaciéns obreiras crearon a primeira Asociacién Interna-
cional de Traballadores (AIT), que desapareceu pouco despois polos des-
acordos entre o socialismo e o anarquismo.

Alguns dirixentes socialistas fundaron en 1889 a Internacional Socialista
(Segunda Internacional) para coordinar as organizaciéns obreiras mar-
xistas. Esta asociacién creou algiins simbolos do movemento obreiro,
como a festa do Primeiro de Maio. Pouco a pouco, o movemento obreiro foi
conseguindo logros, como a reducién da xornada laboral. (27)

27. PRINCIPAIS LOGROS DO MOVEMENTO OBREIRO NO SECULO XIX

CONQUISTAS DO MOVEMENTO OBREIRO

® Indica cando e por que
xurdiu o movemento obreiro.

* Definel

® Resume as ideas
fundamentais do marxismo
e do anarquismo.

1802 1819 1824 1842 1878 1919
Xornada Prohibiciéndo  Dereito Prohibicién Limitacién Xornada
laboral traballode  de asociacién do traballo do traballo feminino laboral de
infantil de menores de g anos  obreira de nenas e mulleres a56 horas e media 8horas
12 horas nas fabricas nas minas semanais

KIT DE FERRAMEXTAS

dr as ideoloxias marxista e anarquista

Toda historia da sociedade
humana é unha historia de loi-
ta de clases. [...] Opresores e
oprimidos, fronte a fronte
sempre [...].

A revolucién comunista signi-
fica a ruptura mais radical
coas relaciéns de produciéon
tradicionais [...]. O proletariado usara do seu po-
der politico para arrancar paso a paso 4 burgue-
sfa todo o seu capital, centralizar todos os instru-
mentos de producion nas mans do Estado, é dicir,
do proletariado organizado como clase dominan-

29. Mikhail
Bakunin.

28. Karl Marx.

KARL MARX e FRIEDRICH ENGELS,
O manifesto comunista, 1848

Identifica a quemnse refire Marx cando fala
de «opresores e oprifhidos». E Bakunin cando
menciona «os déspotas e opre

Sintetiza a idea principal de cada texto

Guerra contra todos os dés-
potas e opresores. Restitucion
total aos traballadores: todo o
capital, as fébricas e todos os
instrumentos de traballo e
materias primas deben ir ds
asociacions, e a terra aos que
a cultivan. [...]

A organizacién dunha socie-

dade mediante unha federacion libre, desde abaixo
cara arriba, de asociacions de traballadores |[...],
primeiro nunha comuna, despois unha federacién
de comunas en rexions, de rexions en nacions, e de
te [...]. nacions na asociacion fraternal internacional.

MIKHAIL BAKUNIN,
«Socialismo sen Estado»
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A nova sociedade industrial baseouse na igualdade xuridica, pero na rea-
lidade era profundamente desigual. As mulleres seguian subordinadas
aos homes e habia unha gran diferenza econémica entre quen posuia pro-

piedades e quen carecia delas.

A sociedade estamental desapareceu e deu paso 4 sociedade de clases,
onde os grupos se diferenciaban pola stia capacidade econémica e non
polas seus privilexios. Distinguianse tres clases: altas, medias e baixas.

Perdeu parte da stia preeminencia social cando se
eliminaron os seus dereitos sobre o campesinado e
comezou a pagar impostos. En xeral,
non investiu nos novos negocios
e industrias.

Ata ben entrado o século XX,
ocupou os postos mais
prestixiosos na
Administracién, na Xustiza,
no Exército e na Diplomacia.

Gozaba dunha vida
ostentosa, que a burguesia
trataba de imitar. (21)

21. Aristocracia.

ANALIZO TEXTOS HISTORICOS

APRENDO A MIRAR

Observa as imaxes.
Que actividades mostran?
Son de ocio?

® A que grupo corresponde
cada unha? Expon os aspectos
que o demostran.

A alta burguesia

Englobaba grupos diversos (persoas que exercian a
medicina, o periodismo, a avogacia...; empresariado,
alto funcionariado...) que se
converteron na clase mais
poderosa da sociedade
industrial.

Investiu o seu capital nas
novas industrias e dirixiunas
cunha mentalidade moi
emprendedora.

Frecuentaba o teatro, a 6pera e
os bailes e veraneaba na costa
ou en balnearios. (22)

22. Alta burguesia.

® Le e compara os dous textos. Que diferenzas habia entre os dous barrios?

Londres ten tres sectores bastante diferentes.
[...] O West End esté habitado pola corte, a alta
aristocracia, o comercio elegante, os artistas, a
nobreza provinciana, estranxeiros de todos os
paises; [...] Esa parte da cidade é soberbia, as ca-
sas estdan ben construidas; as ridas ben alinadas,
pero extremadamente monétonas. [...]Ali encén-
transe os brillantes coches, as damas magnifica-
mente engalanadas, [...] un mundo de criados
cubertos de ricas libreas. [...]

FLORA TRISTAN,
Paseos por Londres, 1840

As riias de Manchester son estreitas e retortas;
[...] as casas son sucias, vetustas, deterioradas. Ato-
pamonos aqui realmente nun barrio obreiro. E im-
posible de imaxinar a aglomeracién desordenada
das casas literalmente amoreadas unhas sobre ou-
tras. [...] Nos espazos intermedios hai, ademais, fa-
bricas. [...] Unha multitude de pasaxes cubertas
conducen da rua principal aos numerosos patios e,
cando entramos ali, encontramos [...] insalubrida-
de nauseabunda [...].

FRIEDRICH ENGELS, A situacion
da clase obreira en Inglaterra, 1845

PARA
ESTUDAR O

Nos paises industrializados xurdiu a finais do seasm)Ail:HH clase
media ou pequena burguesia, cun nimero cad 1015 0 nas

cidades.

As clases medias

A clase media era propietaria de pequenos negocios, realizaba actividades
profesionais como a medicina, o ensino, o comercio...; desempefaba pos-
tos intermedios na Administracién, no Exército... Levaba unha vida desa-
fogada, pero sen excesivos dispendios. (23)

Os seus membros dedicaban case todo o tempo ao traballo para facerse
cun patrimonio e pouco ao ocio, que empregaban no café, no casino ou no
club, no caso dos homes.

23. Muller de clase media.

O campesifiado O proletariado O servizo doméstico

O servizo doméstico
integrébano os criados e as
criadas. (24)

No x1x, a maiorfa da poboacién
traballaba no campo e a stia
situacién variaba dunhas
rexiéns a outras.

Estaba integrado polos obreiro
e obreiras, é dicir, por quen

posuia a stia forza de traballo e a
«vendia» a cambio dun salario.

Cobraban un salario moi
baixo, vivian nas bufardas
das vivendas

No norte e no oeste de

Europa abundaba o Realizaba tarefas que requirian

pouca cualificacion e cobraba

campesinado propietario. 2 o en que

i d ot salarios moi baixos, que apenas e
QISRnCo contment:e At permitian sobrevivir. D T

numerosos xornaleiros e e g

xornaleiras. Traballaban disponfan

Os nenos e as nenas deixaban a
escola moi pronto, porque o seu
traballo era necesario para o
sustento da familia. Esta
circunstancia dificultaba toda
posibilidade de mellora social.
Tifan longas xornadas laborgis

que adoitaban superar as dbce 24. Servizo
horas diarias.

dunha tinica
tarde libre
por semana.

en latifundios pouco
mecanizados e cobraban
un soldo ou xornal escaso.

No centro e no leste de
Europa, o campesinado
seguiu sometido a
servidume ata mediados
dsséculo XIX.

domeéstico.

IDERAS CLAVE R Rl o N

® Sinala os trazos que definen unha sociedade
de clases. Tratase dunha sociedade igualitaria?

e Compara. En que se parecian e en que se
diferenciaban a alta e a baixa burguesia?

® Enumera os grupos que habia na sociedade ® Analiza e emite un xuizo propio. A burguesia era
industrial do século xix e clasificaos nun esquema. o grupo social mais poderoso na nova sociedade
Describe as suas caracteristicas. industrial?
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2
PARAESTUDA  ;
O SINALADO

As grandes potencias do século xix As causas do imperialismo

n ANALIZO TEXTOS
Durante o tiltimo terzo do século XIX e principios do XX, as grandes poten- HISTORICOS
cias industriais europeas, Estados Unidos e Xapén rivalizaron polo domi-

O termo imperialismo implica a extensién do dominio dun pafs (metrépo-

o Investiga quen fefon le) sobre outros paises ou territorios (colonias). Non era un fenémeno

nio do mundo. Simultaneamente co seu desenvolvemento industrial, es-
tenderon o seu dominio politico e territorial sobre case a totalidade de
Africa, Asia e illas do Pacifico.

® As potencias europeas. Na segunda metade do século XIX, algtins Esta-
dos, como Alemana e o Imperio austrohtingaro, tifian sistemas politicos
autoritarios, mentres que outros, como Reino Unido ou Francia, conso-
lidaron réximes liberais.

O Imperio ruso estaba gobernado por unha autocracia, o tsar concentraba
todos os poderes e era a maxima autoridade relixiosa. A nobreza era dong
de extensas terras traballadas por servos e servas. En 1861 o tsar decretgu
a stia liberdade persoal, pero a stia situacién econémica non mellorou.

® Estados Unidos. Na primeira metade do século XIX o pais estend¢use
desde o Atldntico ata o Pacifico. Na conquista do oeste, a pobogcién
branca colonizou novas terras e enfrontouse 4 poboacién indixengi que
as habitaba, que foi internada en reservas.

Mentres que os estados do norte aboliran a escravitude, os do sur utilizaban
nas plantacions abundante man de obra escrava. Entre 1861 e 1865, o nprte e
o sur enfrontaronse na guerra de Secesion, que terminou co triunfo dds es-
tados do norte e coa abolicién da escravitude no pais.

Ainda que tras a guerra a poboacién negra obtivo dereitos politicos, cyn-
do o exército do norte se retirou, os gobernos do sur aplicaron unha duya
politica de segregacion racial.

® Xapodn Meixi. Entre 1867 e 1914, Xap6n converteuse nun pais industria-
lizado e puxo fin ao tradicional illamento internacional.

KIT DE FERRAMENTAS

Interpretar a portada dun periddico da época

E atuavez

Observa. Como se representa a Francia? E a poboacién marroqui?
A que tipo de xustificacién imperialista responde?

Investiga se a ocupacién francesa de Marrocos proporcionou
os beneficios que mostra a ilustracién.

30. «Francia levara libremente a Marrocos a civilizacion, a riqueza e a paz»
(Le Petit Journal, 1911). A Republica francesa sostén o corno da abundancia. (A)
As forzas coloniais transmiten ordes a un soldado marroqui. (B) Francia difunde
a educacién e a cultura. (C)

Clemenceawre Ferry.

® Resumeas ideas do texto.

Razas superiores! Razas infe-
riores! E facil dicilo. [...] Eu
apartome de tal opinién [...].
Non, non existe o dereito das
chamadas nacions superiores
sobre as [...] chamadas inferio-
res [...]. A conquista que voste-
de [Jules Ferry] preconiza é o
abuso, liso e simple, da forza
que d4 a civilizacion cientifica
sobre as civilizaciéns primiti-
vas para apropiarse do home,
[...] en beneficio dun pretendi-
do [afan] civilizador [...].

GEORGES CLEMENCEAU,
Discurso na Camara
de Deputados, xullo de 1885

novo, pero no século XIx adquiriu unha dimensién diferente.

Cara a 1870, xurdiu unha nova forma de imperialismo. Os primeiros prota-
gonistas foron Reino Unido e Francia. Despois, sumaronse outros paises.
Estas potencias conquistaron ou anexionaron a maior parte do mundo.

CAUSAS DO IMPERIALISMO

ECONOMICAS

POLITICAS

» Os paises europeos necesitaban espazos onde investir os seus capitais cun xuro mais
elevado ca na metrépole, obtms primas baratas e vender os seus produtos
industriais.

Ademais, as colonias foron o territorio en que podia asentarse a crecente poboacién
europea con poucas posibilidades laborais. Os novos medios de transporte favoreceron
os desprazamentos.

As esixencias estratéxicas empurraron as grandes potencias a dominar as principais
rutas maritimas ou as saidas ao mar.

» Algunhas potencias necesitaban aumentar o seu prestixio internacional, facer que
a opinion priblica esquecese derrotas anteriores fronte a outros paises ou consolidar
o0 seu sentimento nacional.

Outras sumaronse ao proceso colonizador por medo ao aumento de poder dunha delas
ou para non quedar 4 marxe dos beneficios das colonias.

RELIXIOSAS

CIENTIFICAS

® Explica en que consistiu o imperialismo do
século x1x. Pensa se na actualidade se pode dicir
que existe o imperialismo.

® Pensa se politicamente Europa era homoxénea
na segunda metade do século XIx.

En moitos casos, o imperialismo xustificouse polo desexo de cristianizar pobos
con relixiéns diferentes. Asi, o labor misioneiro das Igrexas catdlica e protestante
foi intenso.

Considerouse que o avance da ciencia esixfa a exploracién de todas as rexiéns da Tepr%
Credronse sociedades xeograficas que apoiaron as viaxes de exploracion e estgs
convertéronse nun dos focos de propaganda colonial.

Unha vez explorado un territorio, o pais que realizara a expedicién podéd conquistalo e
explotalo.

® Enumera os factores que impulsaron o
imperialismo no século xix. Valora cal consideras
que tivo maior peso e explica por que o pensas.

® Sinala cando se produciu a guerra de Secesion
estadounidense e explica as suias consecuencias.
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O Imperio britanico

O Imperio briténico tivo colonias por todo o mundo,
pero a mais importante foi India. (34) Para asegurar a
ruta ata ela, Reino Unido fixose co control do canal de
Suez e Exipto, e para protexela conquistou territorios
en Asia.

En Africa, avanzou cara ao norte desde a sta colonia
do Cabo, no sur do continente, intentando enlazar con
Exipto mediante un corredor continuo. (33) Isto levou-
no ao enfrontamento cos franceses.

Tamén posuia Canada e parte de Oceania.

O Imperio francés

En Africa, a expansién francesa comezou coa conquis-
ta de Alxeria e Tunisia e coa creacién dun protectora-
do en Marrocos. (31) Despois, obtivo importantes te-
rritorios no centro e no oeste do continente.

En Asia, Francia ocupou Indochina, co obxectivo de
controlar o delta do rio Mekong como unha via de
penetracién no mercado chinés.

Outros grandes imperios

® Alemana e Italia incorporaronse tarde 4 expansion
imperialista. Tiveron colonias en Africa. O mesmo su-
cedeu con Bélxica, que se fixo co Congo.

e Rusia incorporou Siberia.

e Estados Unidos, tras derrotar a Espafa en 1898,
ocupou Filipinas e Porto Rico e controlou Cuba.
Ademais, someteu os paises iberoamericanos a
unha forte dependencia econémica.

e Xapon enfrontouse a China e Rusia, anexionou For-
mosa e Corea e creou un protectorado en Manchuria.

Na Conferencia de Berlin (1884-1885), as principais
potencias repartiron entre elas case toda Africa e esta-
bleceron acordos para regular a stia ocupacién:

® A abolicién da escravitude.

® Aliberdade de comercio polos rios Nixer e Congo.

e Era necesario ocupar de verdade un territorio para
consideralo propio.

® O reconecemento do «Estado libre do Congo» como
colonia persoal do rei de Bélxica, Leopoldo IL
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organizandoas por continentes e segundo
as stias metropoles.

* Observa o eixe cronoldxico e selecciona
os fitos que che parecen mais
significativos. Por que os elixiches?

ESPAZO DIXITAL

® Consultade nun atlas o mapa politico
actual de Africa e investigade que linguas
se falan en diferentes paises. Encontrades
algunha relacién entre este feito e o seu
pasado colonial?

31. CRONOLOXIA DO IMPERIALISMO
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32. AREPARTICION DO MUNDO EN 1914
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Exercicio 3: Imperialismo.

Colorea coas cores que che indica o mapa inferior. De xeito claro e ordenado. So
colorea as posesions inglesas e francesa, alemans e portuguesas. Inclie as posesions
xaponesas cunha cor que queiras. Emprega como fonte de informacién a paxina 59 do

LOS IMPERIOS COLONIALES

antes de la Primera Guerra Mundial

Islandia

Grandes
llanuras

Costa
este

Sinkiang
California

‘\

CHINA
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W
AN
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Bretaiia e Irlanda francesa aleman ruso Estados Unidos japoné turcols holandés portugués belga italiano danés espaiiol independientes



POR SE INTERESA



» Mejoras en la construccidn y en las viviendas

« 1759. Faro de Eddystone de John Smeaton, mas resistente por su nuevo tipo de cemento.
Smeaton es el fundador de la ingenieria civil, construyendo faros, puentes, molinos, etc.

« 1857. Primeros ascensores de Elisha Otis Graves en EEUU. Esto permite elevar los edificios y la
aparicion de los rascacielos.

« 1885. Primeros rascacielos en Chicago

« 1892. Primeros edificios de hormigén armado en Francia

“La mdquina de vapor permanecera siempre asociada al nombre de James Watt. Fue una mejora
decisiva,; redujo el consumo de combustible de la maquina y permitio que se pudiera utilizar en casi
cualquier parte (...). El rendimiento del combustible pasé de menos de un 1 % en la mdquina de
Newcomen a un 4,5% aproximadamente en la de Watt (...). La obra de Watt combinaba el genio
inventivo con el afan de bajar los costes. El mismo Watt decia (...) que “su mente perseguia la
construccion de maquinas que fueran tan baratas como buenas” (...). En la historia de la tecnologia, Watt
es comparable a Pasteur en la biologia, a Newton en la fisica o a Beethoven en la musica."”

J. Mokyr. La palanca de la riqueza. 1993.




1826. Primera fotografia de la historia del francés Nicephore Niepce

1837. Telégrafo de Morse. Primera maquina que funciona con electricidad. La comunicacidn se trasmite a

través de ondas eléctricas.
1839. Maquina fotografica de Daguerre
1872. Maquina de escribir

1876. Graham Bell patenta el teléfono con cable que Meucci habia inventado en 1855. La comunicacion se

trasmite a través de ondas eléctricas.

1895. Cinematodgrafo de los hermanos Lumiere con el que se proyectan peliculas.

1897. Primera transmision de telegrafia sin hilos de Guglielmo Marconi mejorando inventos de Nikola Tesla.
1906. Primera transmision de voz por radio de Reginald Aubrey Fessenden

1910. Radio galena, primer aparato receptor de radio de H.C, Dunwoody y Greenleaf Whittier Pickard, la radio

de galena. Necesitarda mejoras para el audio.
1920. Primeras transmisiones regulares de radio.
1926. Primera retransmision de television del escocés John Logie Baird

1937. Primeras emisiones regulares de television en Francia y Reino Unido.



« Antes de la maquina de vapor de Watt

« 1783. Primer globo aerostatico de los hermanos Montgolfier
"La madquina de vapor permanecerd siempre asociada al nombre de James Watt. Fue una mejora
» Después de la maquina de vapor de Watt o 8 . P e : i ’
decisiva; redujo el consumo de combustible de la maquina y permitio que se pudiera utilizar en casi
 1804. Primera locomotora de Richard Trevich que se usd para transportar carbén en las minas. cualquier parte (...). El rendimiento del combustible pasé de menos de un 1 % en la maquina de
- 1807. Barco de vapor de Fulton Newcomen a un 4,5% aproximadamente en la de Watt (...). La obra de Watt combinaba el genio
« 1820. Barco de vapor con casco de hierro inventivo con el afan de bajar los costes. El mismo Watt decia (...) que “su mente perseguia la

. ; ) construccion de maquinas que fueran tan baratas como buenas” (...). En la historia de la tecnologia, Watt
» 1825. Locomotora de ferrocarril de Stephenson para el transporte de pasajeros y mercancias.
es comparable a Pasteur en la biologia, a Newton en la fisica o a Beethoven en la musica."

1830. Inauguracion de la linea de ferrocarril Manchester-Liverpool Ayl linlia A s e [niric) s =enii Baa)

» 1832. Hélice de barco de Suavage

1869. Se termina el ferrocarril transcontinental de la costa este a |la oeste de EEUU

« 1876. Frigorifico y barcos con camaras frigorificas que permiten transportar alimentos

perecederos.
« Después del motor de combustidn interna y de explosion

» 1876. Motor de combustidn interna de gasolina del aleman Nickolaus Otto . 1826. Primera fotografia de la historia del francés Nicephore Niepce

4555 Motor de combietion Intena - gasoling el dleman Baimicr que tonia suficents potencia « 1837. Telégrafo de Morse. Primera maquina que funciona con electricidad. La comunicacidn se trasmite a
como para empujar un vehiculo. ; i
través de ondas eléctricas.
» 1886. Primer automovil con motor de explosién de Karl Benz
» 1839. Maquina fotografica de Daguerre
1887. Bicicleta

. « 1872. Maquina de escribir
» 1888. Metro y tranvia en Londres.
- 1984, Motor da combiction intaria de g=:oll de RUdoIf Die-ol titic pucde ficonar Embidn on » 1876. Graham Bell patenta el teléfono con cable que Meucci habia inventado en 1855. La comunicacién se
. trasmite a través de ondas eléctricas.
aceites vegetales.

» 1896. Primera fabrica de coches en Inglaterra tras comprar la patente de Daimler. » 1895. Cinematdgrafo de los hermanos Lumiere con el que se proyectan peliculas.

« 1900. Primer dirigible rigido de Ferdinand von Zeppelin. Era una mejora de los globos « 1897. Primera transmision de telegrafia sin hilos de Guglielmo Marconi mejorando inventos de Nikola Tesla.
aerostaticos con motor. » 1906. Primera transmision de voz por radio de Reginald Aubrey Fessenden

* 1903. Avién de los hermanos Wrigth al colocar un motor en un artefacto volador. « 1910. Radio galena, primer aparato receptor de radio de H.C, Dunwoody y Greenleaf Whittier Pickard, la radio

» 1904. Se termina el ferrocarril transiberiano que va de Europa al Pacifico. de galena. Necesitara mejoras para el audio.

» 1911. Ford y la produccién en cadena de coches T. « 1920. Primeras transmisiones regulares de radio.

» 1912. Touring Edition primer vehiculo con arranque electrénico (para no girar la manivela . 1926. Primera retransmisién de television del escocés John Logie Baird

delantera) y con tres pedales de Cadillac. ) o - ) ) )
» 1937. Primeras emisiones regulares de television en Francia y Reino Unido.

» 1918. Essex primer coche con el habitaculo cerrado.

1934. Chrysler Airflow primer coche con formas redondeadas para que sea mas aerodinamico.





